




Kluczem do zrównoważonego rozwoju sektora 

mobilności jest również poznanie oczekiwań 

wszystkich uczestników rynku. W czerwcu 2020 r. 

Ministerstwo Klimatu oraz Narodowy Fundusz 

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej uruchomiły 

pierwsze nabory w ramach trzech nowych programów 

dofinansowania nabywców pojazdów elektrycznych. 

Miały one charakter pilotażowy, umożliwiający 

ustalenie preferencji osób i podmiotów bezpośrednio 

zainteresowanych inwestycją w samochody 

zeroemisyjne. Pozwoli to na optymalne dostosowanie 

wdrażanych programów do oczekiwań ich 

beneficjentów przy okazji kolejnych naborów. 

Zeroemisyjna transformacja w sektorze transportu 

wymaga zmiany nawyków mobilnościowych Polaków 

i prowadzenia kompleksowej edukacji społecznej. 

To rola nie tylko administracji publicznej, ale również 

sektora biznesu. Aby te działania były skuteczne, 

ważne jest ustalenie aktualnego poziomu wiedzy 

i świadomości społecznej w zakresie nowego trendu 

jakim jest elektromobilność. Opracowany przez PSPA 

„Barometr Nowej Mobilności 2020/21” stanowi 

przekrojowe źródło wiedzy w tym zakresie.

Zapraszam do lektury,

Michał Kurtyka
Minister Klimatu i Środowiska

Unia Europejska w 2050 r. ma stać się pierwszym na 

świecie kontynentem neutralnym klimatycznie. 

Osiągnięcie tak ambitnego celu wymaga podjęcia 

przekrojowych działań we wszystkich kluczowych 

sektorach gospodarki, w tym w obszarze transportu, 

będącym jednym z głównych źródeł emisji 

w państwach członkowskich, również w Polsce. 

Podstawowym instrumentem umożliwiającym redukcję 

negatywnego wpływu transportu na klimat 

i środowisko jest elektromobilność. Jej rozwój 

wymaga podjęcia współpracy i dialogu przez 

wszystkie zainteresowane strony: administrację 

państwową, przedstawicieli biznesu oraz świat nauki.  

Strona rządowa stoi przed zadaniem polegającym na 

przygotowaniu przyjaznego otoczenia regulacyjnego, 

gwarantującego stałość i przewidywalność 

wdrażanych narzędzi wsparcia elektromobilności. 

Dążymy do zapewnienia stabilności rynku pojazdów 

elektrycznych, zbudowania zaufania społecznego 

i stymulowania popularyzacji zeroemisyjnych środków 

transportu. 

Szanowni Państwo,
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transportu wciąż wiąże się jednak z szeregiem 

wyzwań natury ekonomicznej, technologicznej 

i legislacyjnej. Obecnie kluczową barierę stanowią 

ceny EV, które według znacznej liczby ankietowanych 

stanowią główną przyczynę rezygnacji z nabycia 

samochodu z napędem elektrycznym. Jednocześnie, 

wielu uczestników badania dostrzega potencjał dopłat 

do zakupu, jako skutecznego instrumentu 

zachęcającego do inwestycji w pojazd elektryczny.

W „Barometrze Nowej Mobilności 2020/21” 

znajdziecie Państwo m.in. informacje o tym, jakimi 

obecnie pojazdami poruszają się Polacy, jak wygląda 

profil użytkownika EV w Polsce, jaki jest poziom 

wiedzy społeczeństwa na temat elektromobilności 

oraz jakie upodobania dotyczące infrastruktury 

ładowania przejawiają kierowcy samochodów 

elektrycznych. Ponadto będą mogli Państwo zapoznać 

się dokładnymi preferencjami zakupowymi Polaków 

w zakresie motoryzacji oraz ich stosunkiem do 

zeroemisyjnego transportu zbiorowego. 

Serdecznie zapraszam do lektury,

przedstawiamy Państwu czwartą już edycję 

„Barometru Nowej Mobilności”, jedynego w Polsce, 

kompleksowego badania społecznego obrazującego 

preferencje Polaków związane z elektromobilnością, 

infrastrukturą ładowania oraz aspektami komunikacji 

miejskiej. 

Rozwój zeroemisyjnego transportu systematycznie 

przyspiesza, co odzwierciedlają wyniki „Barometru”. 

Badanie, które przeprowadzamy cyklicznie już od 

czterech lat, potwierdza, że Polacy są coraz bardziej 

otwarci na elektromobilność, a z roku na rok coraz 

więcej respondentów wyraża zainteresowanie 

zakupem samochodów elektrycznych i dostrzega 

zalety pojazdów tego typu. Co istotne, zdecydowana 

większość obecnych właścicieli EV deklaruje, że 

kolejne samochody, które kupią, również będą 

wyposażone w napęd elektryczny. Jednocześnie, 

coraz mniejszą popularnością cieszą się silniki Diesla. 

Elektromobilność to przyszłość motoryzacji 

– niemal 75% beneficjentów wskazało, że samochody 

elektryczne zastąpią pojazdy spalinowe. Elektryfikacja

Szanowni Państwo,

Maciej Mazur
Dyrektor Zarządzający PSPA
Wiceprezydent AVERE
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Wzrasta zainteresowanie zakupem 
pojazdu elektrycznego 

29,4% Polaków rozważa zakup samochodu 
elektrycznego.
Podobnie jak w latach poprzednich, odnotowano wzrost 
zainteresowania Polaków nabyciem EV. Respondenci 
coraz częściej rozważają zakup samochodu całkowicie 
elektrycznego lub hybrydy typu plug-in. W 2017 r. taką 
deklarację złożyło 12% badanych, w 2018 r. 17%, 
w 2019 r. 28% zaś w roku bieżącym – już 29,4%.

Ceny samochodów elektrycznych 
coraz bliższe oczekiwaniom 

26% to średnia wartość, o którą pojazdy powinny 
być tańsze.
Główną barierą szybkiego wzrostu liczby samochodów 
elektrycznych na polskich drogach jest cena. Jednak 
z każdym rokiem staje się ona coraz bardziej atrakcyjna. 
W 2017 r., badani wskazywali na konieczność obniżenia 
ceny o 44% – obecnie jest to jednynie 26%.

Coraz więcej osób jeździło 
samochodem elektrycznym

18,2% Polaków potwierdza, że przynajmniej raz 
jechało samochodem elektrycznym. 
W 2017 r. odsetek ten wynosił zaledwie 6%, dzisiaj 
możemy mówić o niemal co piątym Polaku, który miał 
okazję prowadzić samochód elektryczny. Wraz z rosnącą 
liczbą pojazdów na drogach, nowych modeli w ofertach 
koncernów i usług car-sharingu wdrażających pojazdy 
elektryczne, wartość ta będzie dalej wzrastać.    

Polacy wciąż mało wiedzą o hybrydach 
typu plug-in 

74,3% badanych nie wie, czym różni się hybryda typu 
plug-in od klasycznej hybrydy. 
Samochody hybrydowe typu plug-in to kompromis dla 
tych, którzy cenią ekologię, ale zasięg samochodów 
w pełni elektrycznych nie jest jeszcze dla nich  
wystarczający. Badania wskazują jednak, że Polacy 
nie są w pełni świadomi tej alternatywy, która w wielu 
przypadkach już dziś mogłaby być wdrażana w życie.    

Ładowanie w domu tylko 2-3 razy 
w tygodniu 

50% użytkowników samochodów elektrycznych ładuje 
je w domu 2-3 razy w tygodniu.
W 2017 r. była to grupa 29,4%. Rosnący zasięg 
pojazdów, przy coraz większej liczbie ładowarek 
publicznych, sprawia, że użytkownicy samochodów 
elektrycznych coraz rzadziej decydują się na codzienne 
ładowanie pojazdu w domu, wiedząc, że gdy będą 
potrzebowali udać się w dalszą podróż, mogą 
skorzystać z bardziej rozbudowanej infrastruktury 
szybkiego ładowania, niż miało to miejsce w 2017 r.  

Wpływ COVID na komunikację 
zbiorową 

41,3% Polaków deklaruje odejście od prywatnych 
samochodów, gdy transport publiczny zapewni im 
sprawną komunikację.
Najbardziej ekologiczną formą transportu pozostaje 
niezmiennie transport publiczny, w którym suma emisji 
rozdzielana jest na wszystkich pasażerów. Pandemia 
COVID-19 wpłynęła negatywnie na rodzący się proces 
odchodzenia od prywatnego pojazdu, co jeszcze 
w ubiegłym roku deklarowało 63,6% Polaków.   

Kluczowe wnioski
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Metodologia badania

Cel
Określenie poziomu świadomości, wiedzy 
oraz preferencji Polaków z zakresu 
elektromobilności i towarzyszącej jej 
infrastruktury  

Realizacja
Kwestionariusz badawczy został 
przygotowany przez PSPA. Badanie 
przeprowadziła agencja SW RESEARCH 
metodą wywiadów on-line (CAWI) na 
panelu internetowym SW Panel

Ankietowani
W ramach badania przeprowadzono 
1213 ankiet z dorosłymi kierowcami

Termin
Badanie zostało zrealizowane w dniach 
2-21/09/2020 r. przez agencję 
SW RESEARCH

RAPORTBarometr Nowej Mobilności 2020/21
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Struktura demograficzna

Płeć

57,8%
Kobieta

42,2%
Mężczyzna

Wiek

18,8%
18-24 lata

24,2%
45+

33,4%
25-34 lata

23,6%
35-44 lata

Wykształcenie

Miejsce zamieszkania Typ zabudowy miejsca zamieszkania

Brak

Średnie

Zawodowe

Wyższe

Podstawowe/gimnazjalne

0,2%

37,7%
5,1%

56,2%

0,8%

Budynek jednorodzinny/
bliźniak

47,9%

Budynek wielorodzinny
52,1%

Miasta do 50 tys. 5,0%
Miasta 50-100 tys. 11,1%

Miasta 100-500 tys. 39,1%
Miasta powyżej 500 tys. 44,8%

0 20 40 60 80 100%
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Miesięczny dochód brutto

Sytuacja zawodowa Branża*

Poniżej 3000 PLN

Pracujący/-a

3000 – 5000 PLN

5000 – 10 000 PLN

10 000 – 20 000 PLN

Powyżej 20 000 PLN

25,6%

41,3%

78,2%

Studiuję / Uczę się

Usługi

Administracja

Produkcja

Transport

Finanse

Edukacja

IT

Budownictwo

Inżynieria

Prawo

Marketing

Media

Inne

11,6%

17,7%

12,7%

11,2%

7,3%

7,2%

7,2%

6,5%

6,0%

4,1%

2,0%

1,5%

0,5%

16,1%

Bezrobotny/-a
4,0%

Emeryt/-ka
6,2%

27,9%

3,5%

1,7%

Struktura demograficzna

Pytanie zadawane osobom, które pytane o sytuację zawodową 
określiły się jako pracujące

*

0 5 10 15 20%

RAPORTBarometr Nowej Mobilności 2020/21

10 Polskie Stowarzyszenie Paliw Alternatywnych  |  pspa.com.pl



11Polskie Stowarzyszenie Paliw Alternatywnych  |  pspa.com.pl

RAPORT Barometr Nowej Mobilności 2020/21

Struktura
rynkowa



Kluczowe wnioski
STRUKTURA RYNKOWA

Silnik Diesla traci w oczach Polaków

Badania wskazują, że obecnie co 3. respondent 
w swoim garażu posiada samochód z silnikiem Diesla. 
Udział ten w przyszłych latach będzie malał na rzecz 
napędów nisko- i zeroemisyjnych. Już dziś obserwujemy 
znaczący spadek zainteresowania pojazdami Diesla. 
Tylko na przełomie ostatnich 3 lat możemy mówić 
o spadku popytu na poziomie 20,9%.  

4 na 5 Polaków nie pokonuje dziennie 
dystansu dłuższego niż 50 km

Co roku, w ramach realizacji badania, pytamy Polaków 
o deklarowany dzienny dystans pokonywany przez 
nich w ramach codziennych zajęć. Otrzymywane 
każdego roku wyniki wskazują wprost – dostępny  
obecnie zasięg samochodów w pełni elektrycznych, 
jak również hybryd typu plug-in, jest wystarczający dla 
ponad 80% społeczeństwa, z których zaledwie ok. 
25% podróżuje częściej niż raz w miesiącu na 
dystansach dłuższych niż 300 km.    

Czynniki pozafinansowe determinujące 
zakup konkretnego pojazdu 

Dla 95% badanych ważną lub bardzo ważną kwestią 
w procesie decyzyjnym jest łatwa dostępność 
serwisów, a dla 89% możliwość odbycia jazdy próbnej 
oraz wysoki poziom obsługi klienta. Wszystkie te 
czynniki determinują w dużej mierze, czy klient 
ostatecznie zdecyduje się na zakup samochodu 
elektrycznego czy jednak konwencjonalnego. Dlatego 
rozwój elektromobilności powinien być połączony 
z budowaniem kompetencji dealerstw, mających 
bezpośredni kontakt z klientem.     

Rola ceny w procesie zakupowym 

Cena końcowa odgrywa kluczową rolę w procesie 
zakupowym – 95% wskazań. Najczęściej (32%) 
wskazywane nakłady na zakup pojazdu mieszczą się 
w przedziale między 50 a 100 tys. zł. Taki budżet 
pozwala obecnie wybierać spośród 4 rożnych modeli 
samochodów w pełni elektrycznych. Oferta rynkowa 
wzrasta do 17 modeli dla 23,2% Polaków, którzy są 
w stanie przeznaczyć na zakup między 100 a 150 tys. 
zł. Dla 10,5% respondentów, którzy są w stanie 
przeznaczyć więcej niż 150 tys., oferta modelowa 
zawiera ponad 40 pozycji.     

Coraz więcej Polaków rozważy zakup samochodu elektrycznego w najbliższych 
latach

Rozwój rynku samochodów elektrycznych w ostatnich kilku latach znacząco przyspiesza, stając się 
równocześnie coraz bardziej atrakcyjnym dla nowych odbiorców. Klienci, którzy w 2017 r. udali się do salonu, 
mieli do wyboru aż 69 modeli mniej, niż obecnie. Równocześnie producenci oferują samochody o coraz 
większym zasięgu przy coraz niższej cenie.   

12% 17% 28% 29,4%

2017 2018 2019 2020
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Czy posiadasz
samochód osobowy?

Ile samochodów osobowych posiadasz
w gospodarstwie domowym?*

93,1%
TAK

6,9%
NIE

2

3

4

25,5%

2,2%

0,1%

1 71,9%

> 4 0,3%

Pytanie wielokrotnego wyboru **

Pytanie zadawane osobom posiadającym samochód*

Jaki rodzaj napędu posiada Twój samochód?**

Silnik benzynowy

Silnik Diesla (wysokoprężny)

Silnik benzynowy z instalacją LPG

Hybrydowy 
(bez możliwości ładowania z gniazdka)

Elektryczny 
(w tym hybrydowy z możliwością 
ładowania z gniazdka – typ plug-in)

61,7%

30,6%

19,1%

3,0%

1,0%

70% 60 50 40 30 20 10 0

STRUKTURA RYNKOWA
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Pytanie wielokrotnego wyboru *

Samochód jakiego typu posiadasz?*

W jakim przedziale wiekowym znajduje się Twój samochód?*

KLASY ŚREDNIEJ

KOMPAKTOWY

MIEJSKI/MAŁY

SUV/CROSSOVER

KLASY WYŻSZEJ ŚREDNIEJ

DOSTAWCZY/VAN

LUKSUSOWY

SPORTOWY

35,2%

31,4%

30,7%

8,7%

7,5%

2,2%

2,1%

1,9%

33,9%
0-5 lat

38,6%
6-10 lat

19,0%
11-15 lat

14,2%
16-20 lat

3,6%
Powyżej 20 lat

0,4%
Nie wiem, trudno powiedzieć

STRUKTURA RYNKOWA
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28,4%

45,4%
Paliwo

Ubezpieczenie

26%
Serwis/naprawy

0,2%
Inne

Jakie koszty utrzymania pojazdu są dla Ciebie największym obciążeniem?

Ile wydajesz miesięcznie na paliwo?

< 10 km 10-30 km 31-50 km

Raz w tygodniu
lub częściej

Kilka razy
w miesiącu,

ale rzadziej niż
raz w tygodniu 

Raz w miesiącu Raz na kwartał /
raz na kilka miesięcy 

Raz w roku
lub rzadziej

51-100 km > 100 km

Ile kilometrów dziennie średnio pokonujesz swoim samochodem?

Jak często pokonujesz swoim samochodem trasę dłuższą niż 300 km?

100 km0 10 30 50

46,8% 26,0% 9,8% 2,7%14,7%

0 20 40 60 80 100%

5,0% 19,8% 27,5% 35,8% 11,9%

52,3%18,7% 22,8% 4,3% 1,9%
200-400 PLNDo 200 PLN 400-600 PLN 600-800 PLN Powyżej 800 PLN

STRUKTURA RYNKOWA
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29,6%
Cena pojazdu

16,0%
Koszty eksploatacyjne

14,9%
Zaufanie/prestiż marki

11,5%
Wygląd i stylistyka8,7%

Bezpieczeństwo1,5%
Inne 2,7%

Wpływ na środowisko

15,1%
Opinie o pojeździe

Który czynnik wpłynął w głównej mierze na Twoją decyzję podczas
wyboru/zakupu ostatniego samochodu?*

Co skłoniło Cię do zakupu samochodu elektrycznego?**

Pytanie zadawane osobom posiadającym samochód z napędem innym niż elektryczny*
Pytanie zadawane osobom posiadającym samochody elektryczne; wielokrotnego wyboru**

0 10 20 30 40 50 60 70%

Koszty eksploatacyjne 70,0%

Wpływ na środowisko 70,0%

Pozytywne recenzje 50,0%

Osiągi 45,0%

Wygląd 35,0%

Opinie znajomych 10,0%

Inne 5,0%

STRUKTURA RYNKOWA
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Czy jesteś zadowolony ze swojego
samochodu elektrycznego?*

Czy to Twój pierwszy
samochód elektryczny?*

98%
TAK

2%
NIE 95%

TAK

5%
NIE

STRUKTURA RYNKOWA

Jesteś już posiadaczem lub użytkownikiem
samochodu elektrycznego?

Zostań ambasadorem elektromobilności! 

Zarejestruj się!

Zarejestruj się w Klubie i zyskaj nawet 10% zniżki na ładowanie w sieci GreenWay!
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Silnik benzynowy 34,5% Klasy średniej 26,6%

Miejski/mały 21,5%

Kompaktowy 21,5%

SUV/Crossover 21,5%

Klasy wyższej średniej 21,5%

Luksusowy 21,5%

Sportowy 21,5%

Dostawczy/VAN 21,5%

Napęd elektryczny
(w tym silnik hybrydowo-elektryczny

typu plug-in)

29,4%

Napęd hybrydowy

26,1%

Silnik Diesla (wysokoprężny) 17,0%

Nie wiem / trudno powiedzieć 12,4%

Silnik benzynowy
z instalacją LPG

28,8%

Jaki rodzaj napędu rozważasz 
w samochodzie, który planujesz kupić?* 

Pojazdem jakiego typu będziesz 
najprawdopodobniej zainteresowany?*

Jakie środki (PLN) jesteś w stanie 
przeznaczyć na zakup pojazdu?* 

W przypadku zakupu – preferujesz 
samochód nowy czy używany?*

0 10 20 30% 0 10 20 30%

Do 20 tys. PLN 10,1%

20-50 tys. PLN 24,2%
50-100 tys. PLN 32,0%

100-150 tys. PLN 23,2%
Powyżej 150 tys. PLN 10,5%

74,0%
Nowy

26,0%
Używany

Pytanie wielokrotnego wyboru *

STRUKTURA RYNKOWA
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Cena

Koszty
eksploatacyjne

Bezpieczeństwo

Opinie
o pojeździe

Wygląd
i stylistyka

Zaufanie /
prestiż marki

Wpływ
na środowisko

0 50 100%

Określ, w jakim stopniu poszczególne czynniki wpływają na Twoją decyzję zakupową*

Nieważne Mało ważne Ważne Bardzo ważne

95%

94%

Ważne /
bardzo ważne

5%

Nieważne /
mało ważne

6%

93%

7%

90%

10%

85%

15%

81%

19%

77%

23%

0,8% 4,0%

41,2% 54,0%

1,0% 4,6%

45,5% 48,9%

1,4% 5,3%

40,3% 53,0%

1,5% 8,6%

57,5% 32,4%

2,1%

57,0%13,0% 27,9%

2,4%

54,3%16,4% 26,9%

4,2%

18,5% 55,0% 22,3%

Pytanie wielokrotnego wyboru *

STRUKTURA RYNKOWA
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W jakim miejscu prawdopodobnie dokonasz zakupu następnego samochodu?*

Określ, w jakim stopniu poszczególne czynniki mają dla Ciebie znaczenie
w procesie zakupowym**

Instytucja finansowa
(leasing, najem

długoterminowy)

Internet Inne
miejsce

Salon
samochodowy

72% 21%

4% 3%

Pytanie zadawane osobom planującym zakup nowego samochodu; pytanie jednokrotnego wyboru*
Pytanie zadawane planującym zakup samochodu nowego; pytanie jednokrotnego wyboru**

0 50 100%

Nieważne Mało ważne Ważne Bardzo ważne

Dostępność serwisów

Możliwość odbycia jazdy próbnej

Obsługa klienta

Kompetencje pracowników salonu

Dostępność pojazdu od ręki

0,5% 4,5%

43,8%

1,7%

45,1%8,7% 44,5%

1,4%

59,2%9,4% 30,0%

3,6%

57,6%15,1% 23,7%

2,3%

21,5% 47,4% 28,8%

51,2%

STRUKTURA RYNKOWA
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Elektromobilność
w oczach
Polaków



ELEKTROMOBILNOŚĆ W OCZACH POLAKÓW

Kluczowe wnioski

Profil użytkownika EV 

Pojazdy elektryczne cieszą się niemal równym 
powodzeniem zarówno wśród mężczyzn, jak i kobiet 
(odpowiednio 48,2% i 51,8%). Najbardziej otwarci na 
samochody elektryczne są ludzie młodzi oraz w średnim 
wieku (66,1%), którzy w większości mieszkają w domach 
jednorodzinnych (65,5%). Do samochodów 
elektrycznych przekonują ich głównie niższe koszty 
eksploatacyjne (75,6%) oraz aspekty ekologiczne 
(63,9%).     

Poziom wiedzy o samochodach 
elektrycznych 

Polacy oceniają swoją wiedzę o samochodach 
elektrycznych jako niewystarczającą. Najmniej 
informacji posiadają o serwisowaniu (81,8%), kosztach 
eksploatacji (79,4%) oraz obsłudze pojazdu (77,8%) – 
czyli o podstawach codziennej eksploatacji 
samochodów elektrycznych. Głównym powodem 
takiego stanu jest brak odpowiednich źródeł wiedzy, 
co wskazuje aż 57,7% respondentów. 

Hybrydy typu plug-in 

3 na 4 Polaków (74,3%) nie jest w stanie odpowiedzieć 
na pytanie, czym różni się hybryda typu plug-in od 
klasycznej hybrydy, często uważając, że jest to ten 
sam rodzaj napędu. Taki wynik ma odzwierciedlenie 
w poziomie wiedzy Polaków – pytani o wady i zalety 
hybryd plug-in, respondenci odpowiednio w 78,2% oraz 
82,9% nie potrafili wskazać żadnej odpowiedzi.   

Zalety i wady eksploatacji samochodów 
elektrycznych 

Zdaniem użytkowników samochodów elektrycznych, 
główną wadą jest nie cena pojazdu (35%), a jego 
zasięg (50%). Taki stan rzeczy uzasadnia wskazywana 
przez badanych główna zaleta, jaką są niskie koszty 
eksploatacji (65%). Koszt eksploatacji samochodu 
elektrycznego może być nawet kilkukrotnie niższy, co 
sprawia, że droższy zakup jest w stanie szybko się 
zwrócić, generując zysk dla użytkownika. 

Rośnie liczba osób, które przynajmniej raz w życiu miały okazję przejechać się 
samochodem elektrycznym

Liczba samochodów elektrycznych z roku na rok wzrasta, tylko w okresie wrzesień 2019 – wrzesień 2020 r. 
w Polsce przybyło 7318 pojazdów. Głównym miejscem, w którym Polacy mają szansę zetknąć się z pojazdami 
elektrycznymi jest car-sharing. W 2017 r. tylko jedna firma miała w ofercie elektryczne pojazdy współdzielone, 
dziś możemy mówić o przynajmniej 5 różnych usługach. 

6% 11% 16% 18,2%

2017 2018 2019 2020
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Płeć

51,8%
Kobieta

48,2%
Mężczyzna

Wiek

15,6%
18-24 lata

18,3%
45+

35,7%
25-34 lata

30,4%
35-44 lata

Miejsce
zamieszkania

Typ zabudowy
miejsca zamieszkania

Wykształcenie

Budynek 
jednorodzinny/
bliźniak

65,5%

Budynek 
wielorodzinny

34,5%

Miasta do 50 tys. 5,0%
Miasta 50-100 tys. 11,1%

Miasta 100-500 tys. 39,1%
Miasta powyżej 500 tys. 44,8%

Brak

Średnie

Zawodowe

Wyższe

Podstawowe/gimnazjalne

0,3%

29,8%
4,5%

65,2%

0,3%

0 20 40 60 80 100%

ELEKTROMOBILNOŚĆ W OCZACH POLAKÓW – PROFIL UŻYTKOWNIKA EV
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Sytuacja zawodowa Branża*

Pracujący/-a
83,3%

Studiuję / Uczę się

Usługi

Administracja

Produkcja

Finanse

Budownictwo

IT

Edukacja

Transport

Inżynieria

Prawo

Marketing

Media

Inne

8,6%

17,3%

12,0%

10,7%

8,3%

8,3%

7,0%

6,7%

6,0%

5,7%

3,0%

0,7%

0,7%

13,6%

Bezrobotny/-a
3,6%

Emeryt/-ka
4,5%

Miesięczny dochód brutto

Poniżej 3000 PLN

3000 – 5000 PLN

5000 – 10 000 PLN

10 000 – 20 000 PLN

Powyżej 20 000 PLN

3,0%

6,1%

17,3%

37,9%

35,7%

Pytanie zadawane osobom, które pytane o sytuację zawodową 
określiły się jako pracujące

*

0 5 10 15 20%

ELEKTROMOBILNOŚĆ W OCZACH POLAKÓW – PROFIL UŻYTKOWNIKA EV
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Jakie jest Pana/Pani podejście do zrównoważonego rozwoju
w zakresie nabywania produktów i usług?

Które zachowania proekologiczne stosujesz w swoim życiu?*

Kupuję tylko produkty przyjazne środowisku6,1%
Gdy tylko mogę, wybieram produkty przyjazne środowisku56,4%
Wybieram produkty przyjazne środowisku, gdy wiem, że to ma sens29,1%
Nie ma to dla mnie większego znaczenia8,4%

Pytanie zadawane planującym zakup samochodu używanego; 
wielokrotnego wyboru

*

0 20 40 60 80 100%

Segreguję śmieci 82,7%

Oszczędzam wodę 78,2%

Używam opakowań wielorazowych 71,1%

Ograniczam zużycie energii elektrycznej 64,6%

Nie używam naczyń i toreb jednorazowych 47,5%

Kupuję tylko energooszczędne urządzenia 43,2%

Kupuję głównie produkty lokalne 32,3%

Kupuję rzeczy o wysokiej jakości 31,5%

Ograniczam jazdę samochodem spalinowym 26,5%

Korzystam z odnawialnych źródeł energii  18,8%

Korzystam z współdzielonych zeroemisyjnych pojazdów 6,7%

Nie przykładam uwagi do ekologicznej postawy 2,8%

ELEKTROMOBILNOŚĆ W OCZACH POLAKÓW – PROFIL UŻYTKOWNIKA EV
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Brak spalin, mniejsze obciążenie ulic48,4%

Ograniczanie zjawiska smogu43,4%

Brak emisji dwutlenku węgla i innych trujących substancji41,1%

Ograniczanie emisji hałasu35,2%

Wpływ na ludzkie zdrowie, niższą śmiertelność31,7%

Mniej brudnych technologii (tankowanie, wycieki)29,8%

Możliwość zasilania pojazdu zieloną energią25,1%

Możliwość zasilania pojazdu z własnej instalacji OZE36,0%

Wszystkie powyższe czynniki są dla mnie równie ważne40,6%

Który czynnik ekologiczny w największym stopniu przekonuje Pana/Panią
do samochodów elektrycznych?*

Co skłoniło Cię do zainteresowania zakupem samochodu elektrycznego?*

Pytania zadawane osobom planującym zakup auta elektrycznego;
możliwość wyboru wielu odpowiedzi

*

01020304050%

Koszty eksploatacyjne 75,6%
Ekologia 63,9%

Ulgi i przywileje (darmowe parkingi, dofinansowanie etc.) 49,9%
Zalety napędu elektrycznego (przyspieszenie) 45,7%

Prestiż/Moda 14,8%
Coś innego 0,3%

ELEKTROMOBILNOŚĆ W OCZACH POLAKÓW – PROFIL UŻYTKOWNIKA EV
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Koszty zakupu / Cena95,0%

Zasięg / pojemność baterii60,0%

Wygląd i stylistyka (kolor, estetyka)46,2%

Ekologiczność samochodu40,0%

Wyposażenie39,7%

Moc/osiągi33,2%

Marka pojazdu (prestiż, gwarancja jakości)31,0%

Segment/klasa samochodu22,5%

Który czynnik w największym stopniu może przyczynić się do negatywnej decyzji
o zakupie pojazdu elektrycznego?*

Z poniżej listy proszę wskazać czynniki, które są istotne Pana(i) zdaniem
przy podejmowaniu decyzji o zakupie konkretnego modelu

samochodu elektrycznego*

33,3%
Cena

24,9%
Brak dostatecznie rozbudowanej

infrastruktury ładowania

7,6%
Brak odpowiedniej oferty

12,9%
Zbyt długie ładowanie

21,3%
Za mały zasięg

Pytania zadawane osobom planującym zakup samochodu elektrycznego*

020406080100%

ELEKTROMOBILNOŚĆ W OCZACH POLAKÓW – PROFIL UŻYTKOWNIKA EV

29Polskie Stowarzyszenie Paliw Alternatywnych  |  pspa.com.pl

RAPORT Barometr Nowej Mobilności 2020/21



RAPORTBarometr Nowej Mobilności 2020/21

30 Polskie Stowarzyszenie Paliw Alternatywnych  |  pspa.com.pl

Jesteśmy Członkiem Wspierającym



Zasięg 73,7%

Wyposażenie 63,0%

Marka/model 54,9%

Wygląd/stylistyka 51,3%

Inne 1,7%

Cena 88,5%

Które wartości są dla Ciebie ważniejsze 
przy zakupie pojazdu?

Na co będziesz zwracać uwagę podczas 
zakupu samochodu elektrycznego?*

Decydując się na zakup samochodu elektrycznego, z której formy zakupu 
najprawdopodobniej będziesz chciał/a skorzystać? 

19,4%
Emocjonalne 
(środowisko, 
ideologia, 
styl życia)

80,6%
Racjonalne

(niższe koszty,
użyteczność,

przywileje)

0 20 40 60 80 100%

0

20

40

60

80

100%

35,1% Kredyt

Osoby
fizyczne

31,9% Zakup za gotówkę

15,1% Leasing finansowy

13,4% Najem długoterminowy

4,5% Leasing operacyjny 0

20

40

60

80

100%

12,6% Kredyt

Osoby prowadzące jednoosobową działalność
gospodarczą lub spółki

20,6% Zakup za gotówkę

9,8% Leasing finansowy

18,1% Najem długoterminowy

38,9% Leasing operacyjny

Pytanie wielokrotnego wyboru *
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42,3%
Raz

47,7%
Kilka razy

10,0%
Wielokrotnie

Czy Twoim zdaniem samochody 
elektryczne zastąpią w przyszłości 

pojazdy spalinowe?

Czy uważasz, że samochód 
elektryczny jest ekologiczny?

Ile razy miałe(a)ś okazję prowadzić
pojazd o napędzie elektrycznym?

Czy kiedykolwiek jeździłe(a)ś
samochodem elektrycznym?

0 20 40 60 80 100%

Zdecydowanie tak Raczej tak Nie wiem, trudno powiedzieć Zdecydowanie nieRaczej nie 

30,6% 42,9% 18,1%

13,2% 19,6% 49,4%

6,8% 1,6%

10,7%

7,1%

18,2%
TAK

81,8%
NIE

ELEKTROMOBILNOŚĆ W OCZACH POLAKÓW
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6,1% Zdecydowanie tak
6,8% Raczej tak

30,7% Raczej nie 

27,0% Zdecydowanie nie

29,4% Nie wiem, 
trudno powiedzieć 

Koszty eksploatacji

(w %)

Zasada działania (budowa, technologia)

Obsługa

Znajomość przywilejów i systemów wsparcia

Serwisowanie 

Oferta modelowa w Polsce

Od znajomych,
przyjaciół

Z serwisów
branżowych,

prasy

Od doradców,
ekspertów

branży

Z codziennej
prasy

Z książek Ze studiów,
szkoleń, kursów

Inne
źródło

0 50 100%

Jak oceniasz swoją wiedzę o samochodach elektrycznych,
w poszczególnych kategoriach?

Skąd czerpiesz wiedzę o elektromobilności?*

Czy uważasz, że dostępne dziś źródła 
wiedzy na temat elektromobilności są 

wystarczające?  

Czy wiesz, w jaki sposób oznaczane 
są pojazdy elektryczne?  

Praktycznie nic nie wiem Źle Średnio Dobrze Wiem praktycznie wszystko

2,938,0 41,4 13,5 4,2

3,151,6 25,1 14,0 6,2

4,448,5 29,1 13,5 4,5

3,013,2 51,8 24,8 7,2

2,661,8 20,0 9,4 6,2

1,937,6 37,2 17,4 5,9

48,2% 20,0% 18,8% 12,8% 15,1%7,4%53,3%

33,0%
TAK

67,0%
NIE

Pytanie wielokrotnego wyboru *
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Tesla / Tesla Model 3 / Tesla Model S

Nissan/Nissan LEAF

Czy potrafisz wymienić 5 modeli samochodów elektrycznych,
które są obecnie sprzedawane w Polsce?

Czy potrafisz wymienić 5 modeli samochodów elektrycznych,
które są obecnie sprzedawane w Polsce?*

Wymieniane modele 

24,0%
Tak, potrafię

76,0%
Nie,

nie potrafię

0 5 10 15 20 25%

22,4%

22,0%

BMW / BMW i3 19,8%

Toyota / Toyota Prius 19,5%

Renault / Renault Zoe 15,8%

Volkswagen / Volkswagen e-Golf / Volkswagen ID3 /
Volkswagen up

15,7%

Škoda / Škoda CITYGO / Škoda Superb 9,6%

Hyundai / Hyundai Kona Electric 9,2%

Audi / Audi e-tron 9,1%

Inne 6,7%

KIA / KIA e-Niro 5,0%

Odpowiedzi osób potrafiących wymienić 5 modeli samochodów elektrycznych 
obecnie sprzedawanych w Polsce. Pytanie otwarte skategoryzowane

*

ELEKTROMOBILNOŚĆ W OCZACH POLAKÓW
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Czy potrafisz wymienić 3 zalety samochodu
o napędzie elektrycznym?

Czy potrafisz wymienić 3 zalety samochodu o napędzie elektrycznym?*

71,7%
Tak, potrafię

58,0% Brak emisji spalin / troska o środowisko/ brak smogu / 
brak CO2 / ekologia / mniej zanieczyszczeń

28,6% Brak hałasu / cichy

23,5% Niskie koszty eksploatacji / brak konieczności 
wymiany oleju / tani / oszczędny

5,8% Dobre przyspieszenie / moc / szybki / dynamika

3,9% Napęd elektryczny / ładowanie własną energią / brak 
tankowania/ energooszczędny/ szybka i łatwa zielona energia

2,1% Przywileje/ specjalne miejsca parkingowe 
/ wjazd do centrum / buspasy

1,9% Mniej awaryjny / niezawodny / wydajny

1,7% Komfortowa i przyjemna jazda / wygoda / 
łatwy i prosty w obsłudze

1,6% Bezpieczny podczas wypadku / brak substancji 
grożących wybuchem

1,2% Nowoczesny design/ ładny/ lżejszy 
/ nowoczesna konstrukcja

2,2% Inne

28,3%
Nie,

nie potrafię

Odpowiedzi osób potrafiących wymienić 3 zalety samochodów elektrycznych. 
Pytanie otwarte skategoryzowane

*

0102030405060%
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42,2%

Niska pojemność akumulatora / konieczność częstego
ładowania / długie ładowanie

39,4%

Wysoka cena pojazdu / drogie akumulatory

32,2%Mało infrastruktury do ładowania / serwisu

6,6%Szkodliwe dla środowiska akumulatory /
problem z utylizacją

2,9%Brak dźwięku

2,4%Niska dostępność

1,6%Awaryjność/ brak bezpieczeństwa /
niedopracowana technologia

4,8%Inne

Jakie są według Ciebie największe wady zakupu i użytkowania
samochodów elektrycznych?

69,7%
Respondent wskazał 
największe wady

30,3%
Nie wiem,

trudno powiedzieć

Jakie są według Ciebie największe wady zakupu i użytkowania
samochodów elektrycznych?*

Odpowiedzi osób potrafiących wymienić 3 wady samochodów elektrycznych. 
Pytanie otwarte skategoryzowane

*

0 10 20 30 40 50
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50,0% Zasięg

45,0% Brak infrastruktury do ładowania

65,0%Niskie koszty eksploatacji

60,0%Ekologia / mniej zanieczyszczeń

25,0%Cicha praca

15,0%Inne

35,0% Koszt samochodu

10,0% Za cichy

10,0% Problemy z serwisem

15,0% Inne

Jakie są Twoim zdaniem największe  wady  eksploatacji
samochodu elektrycznego?*

Jakie są Twoim zdaniem największe  zalety  eksploatacji
samochodu elektrycznego?*

Pytania zadawane osobom posiadającym samochody elektryczne. 
Pytania otwarte skategoryzowane

*

01020304050%

0 10 20 30 40 50 60 70%
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50

Zakładając, że zasięg samochodu 
elektrycznego na autostradzie wynosi 200 km, 
czy zdecydowałbyś (zdecydowałabyś) się na 

podróż międzymiastową wiedząc, że po drodze 
możesz skorzystać ze stacji szybkiego 

ładowania?

Dlaczego nie zdecydował(a)byś 
się na dłuższą podróż 

samochodem elektrycznym, 
wiedząc, że możesz skorzystać 
ze stacji szybkiego ładowania 

po drodze?*

Pytanie zadawane osobom niezdecydowanym na dłuższą podróż autem elektrycznym*

19,2%
Zdecydowanie
tak 40,1%

29,9%

23,0%

5,9%

1,1%45,8%

1,0% 2,6%

Raczej tak

19,5%
Nie wiem,

trudno
powiedzieć

12,1%
Raczej nie Strach przed

rozładowaniem baterii

Podróż trwałaby za długo

Zasięg jest zbyt mały

Koszty byłyby za duże

Inne

3,4%
Zdecydowanie nie 0 20 40 60 80 100%

Jak oceniasz wagę poszczególnych mocnych stron pojazdów elektrycznych?

0 20 40 60 80 100%

Eksploatacja
(np. niższe koszty eksploatacyjne)

Ekologia
(np. brak emisji spalin)

Technologia
(np. nowoczesne systemy wsparcia kierowcy)

Cechy użytkowe
(np. osiągi)

Przywileje
(np. darmowe parkowanie)

1 – Nieważne 2 3 4 5 – Bardzo ważne

17,5% 31,7% 47,2%

2,2% 4,0%
19,0% 31,6% 43,2%

2,4% 4,5%
26,1% 38,7% 28,4%

1,2% 4,9%
27,5% 38,1% 28,4%

2,9% 6,3%
24,5% 35,1% 31,2%
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Czy wiesz, czym różni się hybryda typu
plug-in od klasycznej hybrydy?

Jak Ci się wydaje, jakim zasięgiem na napędzie elektrycznym
dysponuje średnio hybryda typu plug-in?

Czy kiedykolwiek jeździł(a)ś
samochodem hybrydowym typu plug-in?

25,7%
TAK

11,5%
TAK

88,5%
NIE

74,3%
NIE

Poprawna odpowiedź:
średni elektryczny zasięg hybryd typu plug-in wynosi ok. 50 km 

< 15 km 26,9%

30-45 km 18,7%

45-60 km 16,1%

60-75 km 6,1%

> 75 km 1,7%

15-30 km 30,5%

0 30%2010
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Łatwe i szybkie ładowanie akumulatora w domu 9,7%

Ekonomiczna jazda 6,2%

Brak emisji spalin/ ekologiczny 3,8%

Brak hałasu/cicha praca silnika 3,7%

Większy możliwy dystans do przejechania 3,6%

Dwa rodzaje napędu 3,6%

Ładowanie w trakcie jazdy 2,2%

Płynne przyspieszenie 2,1%

Możliwość poruszania się wyłącznie na silniku
elektrycznym

1,9%

Wysoka cena pojazdu / koszty utrzymania / 
drogi serwis / drogie akumulatory / ubezpieczenie / 
większe zużycie energii

10,1%

Niska pojemność akumulatora / konieczność częstego
ładowania / długie ładowanie

7,7%

Mało infrastruktury do ładowania/serwisu3,6%

Mały bagażnik/ mało miejsca2,2%

Awaryjność / brak bezpieczeństwa / niedopracowana 
technologia

1,6%

Tylko jazda miejska1,2%

Duży ciężar pojazdu1,0%

Inne3,4%

Nie wiem / trudno powiedzieć82,9%

Inne 6,7%

Nie wiem / trudno powiedzieć 78,2%

Czy potrafisz wymienić 3 zalety samochodu o napędzie hybrydowym 
typu plug-in?*

Jakie są, według Ciebie, wady samochodów hybrydowych 
typu plug-in?*

0 20 40 60 80%

80% 60 40 20 0

Pytanie otwarte skategoryzowane, wielokrotnego wyboru *
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Infrastruktura
ładowania



INFRASTRUKTURA ŁADOWANIA

Kluczowe wnioski

Poziom wiedzy o infrastrukturze 
ładowania 

Porównując wyniki dotyczące staniu wiedzy 
o pojazdach i infrastrukturze, zauważalne są jeszcze 
większe braki podstawowych informacji. Spośród osób 
nie będących użytkownikami samochodów 
elektrycznych, aż 89,9% nie posiada wiedzy o typach 
złącz i gniazd, 88,9% miałoby problem ze wskazaniem 
rodzajów dostępnych ładowarek, a 86,5% nie jest 
świadoma od czego zależy czas ładowania. Taki stan 
wiedzy warunkuje funkcjonowanie w społeczeństwie 
mitów, jak choćby brak infrastruktury ładowania, gdzie 
blisko 67% Polaków uważa, że w Polsce funkcjonuje nie 
więcej niż 500 punktów ładowania, podczas gdy na 
koniec września 2020 r. odnotowano 2445 punktów. 

Akceptowalny czas ładowania 

Czas ładowania dla 44,2% respondentów nie powinien 
przekraczać w punkcie publicznym 30 min, a dla 
33,9% jednej godziny. Szybkie ładowarki, które 
umożliwiają naładowanie samochodu w czasie 30-60 
min, są priorytetowe dla obszarów takich jak trasy 
przelotowe pomiędzy głównymi ośrodkami miejskimi 
(58,9%) oraz coraz częściej na obszarach centrów 
handlowych (20,3%) – jest to wprost powiązane z chęcią 
łączenia zakupów z ładowaniem pojazdów, co już dziś 
deklaruje 30% badanych, pytanych o sposób spędzania 
czasu podczas ładowania. 

Oczekiwane kierunki rozwoju 

Zarówno użytkownicy samochodów elektrycznych, 
jak i właściciele pojazdów konwencjonalnych 
w większości chcieliby mieć możliwość dokonania 
zapłaty za usługę ładowania za pomocą karty, na co 
łącznie wskazuje 66,5% badanych. Zapytani o, ich 
zdaniem, niezbędną infrastrukturę towarzyszącą, aż 
73,9% wskazała na możliwość skorzystania z łazienki, 
60,3% na dostęp do sieci Wi-Fi.   

Ładowanie w domu priorytetem 

Polacy najchętniej korzystaliby z możliwości 
ładowania samochodów w domu (96,7%), jednak taką 
możliwość wskazuje zaledwie 43% badanych.  
Odnosząc te wyniki do struktury demograficznej oraz 
stanu wiedzy o ładowaniu pojazdów, można 
przypuszczać, że wielu Polaków nie zdaje sobie w pełni 
sprawy z możliwości ładowania samochodu w miejscu 
zamieszkania, zwłaszcza z domowego gniazdka. 

Użytkownicy samochodów elektrycznych coraz częściej ładują samochody w domu 
– 2 do 3 razy w tygodniu

Od 2017 r. średni zasięg samochodu elektrycznego sprzedawanego w Polsce wzrósł o ok. 100 km. Coraz 
lepsze parametry pojazdów znajdują odzwierciedlenie w wynikach częstotliwości ładowania pojazdów w domu. 
Pierwotnie, większość właścicieli pojazdów elektrycznych była zmuszona ładować pojazdy codziennie, dziś 
robi to jedynie co 10. Możliwość coraz szybszego ładowania przy większym zasięgu sprawia, że samochody 
elektryczne są jeszcze bardziej komfortowe w eksploatacji niż miało to miejsce zaledwie kilka lat temu. 

29,4% 34,9% 42,0% 50,0%

2017 2018 2019 2020
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Jak oceniasz swoją wiedzę o ładowaniu pojazdów elektrycznych 
w poszczególnych kategoriach?

Wiem, od czego zależy czas ładowania

(w %)

Koszty i formy płatności

Dostępne moce ładowania

Rodzaje ładowarek

Lokalizacja punktów

Typy złączy i gniazd

0 50 100%

Praktycznie nic nie wiem Źle Średnio Dobrze Wiem praktycznie wszystko

2,760,9 24,4 8,3 3,7

3,351,8 28,7 9,9 6,3

2,864,8 21,6 5,9 4,9

2,966,7 21,1 5,6 3,7

2,363,1 23,7 7,4 3,5

1,867,6 21,3 6,7 2,6

Wiem, od czego zależy czas ładowania

Koszty i formy płatności

Dostępne moce ładowania

Rodzaje ładowarek

Lokalizacja punktów

Typy złączy i gniazd

0 50 100%

10,06,0 8,0 40,0 38,0

12,04,04,0 42,0 38,0

12,08,0 8,0 40,0 32,0

12,04,0 16,0 38,0 30,0

10,04,0 14,0 38,0 34,0

20,08,0 20,0 40,0 12,0

Wiem, od czego zależy czas ładowania

Koszty i formy płatności

Dostępne moce ładowania

Rodzaje ładowarek

Lokalizacja punktów

Typy złączy i gniazd

0 50 100%

2,661,8 24,7 7,8 3,1

3,252,5 29,1 9,4 5,8

2,765,8 21,8 5,3 4,4

2,767,7 21,2 5,1 3,3

2,264,1 23,8 6,9 3,0

1,768,6 21,3 6,1 2,3

Posiadacze BEV/PHEV

Wszyscy badani

Posiadacze ICE
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Jak myślisz, ile może kosztować domowe ładowanie od 0 do 100% samochodu 
elektrycznego dysponującego zasięgiem 350 km?

Średnia cena prądu w taryfie G11 wynosi 0,617 zł za 1 kWh. Do pokonania 350 km, w zależności od pojazdu, niezbędny jest 
akumulator o pojemności między 50 a 80 kWh, zatem poprawna odpowiedź powinna mieśćic się w przedziale 35-50 zł 

Czy w twoim miejscu zamieszkania istnieje możliwość ładowania 
samochodu elektrycznego?

Posiadacze BEV/PHEV Posiadacze ICE

Wszyscy
badani Posiadacze

BEV/PHEV
Posiadacze

ICE

11,0%2,0%6,0%

12,6%

22,3%

4,0%

20,0%

13,6%

20,4%

46,0%
20,1%

22,0%

43,0%
TAK

42,4%
84,0%

28,1%
28,5%

Nie wiem,
trudno

powiedzieć

28,9% 29,1%

16,0%

NIE

TAK
Nie wiem,

trudno
powiedzieć

NIE

TAKNIE

25-35 PLN

15-25 PLN
< 15 PLN

> 75 PLN

50-75 PLN

35-50 PLN

25-35 PLN

15-25 PLN

< 15 PLN

> 75 PLN

50-75 PLN

35-50 PLN
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Wszyscy badani Posiadacze BEV/PHEV Posiadacze ICE

Jak często ładujesz samochód elektryczny w swoim miejscu zamieszkania?*

Ile czasu mógłbyś (mogłabyś) przeznaczyć na ładowanie pojazdu elektrycznego 
poza miejscem zamieszkania/pracy, zakładając odpłatność tej usługi?

Wszyscy badani Posiadacze BEV/PHEV Posiadacze ICE

Szybkie stacje DC umożliwiają naładowanie samochodu średnio w ok. 30 do 
60 min, tego typu ładowarki w pierwszej kolejności powinny być instalowane:

Pytanie zadawane jedynie osobom posiadającym samochody elektryczne*

Codziennie 2-3 razy
w tygodniu

Maks. ok. 30 min

Maks. ok. 1 godz

Maks. ok. 1,5 godz.

Maks. ok. 2 godz.

Więcej niż 2 godz.

W pobliżu tras przelotowych
pomiędzy głównymi miastami

Na terenie centrów
handlowych

W pobliżu budynków
użyteczności publicznej

W innych miejscach

 44,2%

 33,9%

 12,8%

 6,5%

 2,6%

 58,9%

 20,3%

 19,4%

 1,4%

  58,0%

 22,0%

 20,0%

 –

   58,5%

 20,6%

 19,4%

 1,5%

 16,0%

 34,0%

 28,0%

 14,0%

 8,0%

 45,1%

 33,8%

 12,6%

 5,9%

 2,6%

10,0%
Raz

w tygodniu

30,0%
Kilka razy

w miesiącu

5,0%
Nie mam możliwości

ładowania samochodu
w miejscu zamieszkania

5,0%50,0%
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Czy potrafisz wskazać przynajmniej 5 różnych, publicznych miejsc, gdzie można 
naładować samochód elektryczny w miejscowości w której mieszkasz? 

Gdzie chciał(a)byś ładować swój samochód elektryczny?  

W jaki sposób chciał(a)byś płacić za ładowanie na stacjach publicznych?

Jaka infrastruktura towarzysząca jest twoim zdaniem niezbędna w punktach 
szybkiego ładowania?*

Posiadacze BEV/PHEVWszyscy badani Posiadacze ICE

WC

WiFi

Sklep

Restauracja

Automat z napojami/przekąskami

Inne

 73,9%

 60,3%

 58,5%

 45,8%

 39,6%

 1,4%

 66,0%

 58,0%

 58,0%

 52,0%

 42,0%

0,0%

 74,1%

 60,2%

 58,8%

 46,0%

 40,1%

 1,3%

W domu

W pracy

Przy okazji załatwiania innych spraw
(podczas zakupów, seansu w kinie,

obiadu w restauracji itp.)

96,7%

1,6%

1,7%

67,8%

24,8%

7,4%

97,2%

1,2%

1,6%

Tradycyjnie gotówką

Kartą

Za pomocą aplikacji
(karty podpiętej do konta)

W inny sposób

 10,9%

 66,5%

 22,3%

 0,3%

 12,0%

 58,0%

 30,0%

0,0%

 11,2%

 66,8%

 21,7%

 0,3%

Pytanie wielokrotnego wyboru *

6,9%
TAK

87,3%
TAK

93,1%
NIE

12,7%
NIE

Posiadacze
BEV/PHEV

Posiadacze
ICE
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Wszyscy badani

(w %)

Posiadacze BEV/PHEV

Posiadacze ICE

W miejscu zamieszkania

W miejscu pracy

W miejscach publicznych

Na trasach przelotowych

W miejscu zamieszkania

W miejscu pracy

W miejscach publicznych

Na trasach przelotowych

W miejscu zamieszkania

W miejscu pracy

W miejscach publicznych

Na trasach przelotowych

Z jakiego typu ładowarek chciał(a)byś korzystać w poniższych lokalizacjach?

Gniazdko
sieciowe

Stacja
Wallbox 

Stacja
ładowania AC

(do 22 kW)

Stacja
ładowania DC

(do 50 kW)

Stacja
ładowania DC
(do 350 kW)

55,3 7,4 11,8 11,6 13,9

19,5 8,2 15,2 28,3 28,8

19,7 6,9 9,8 15,7 47,9

30,8 12,1 17,3 22,3 17,5

6,1 57,6 22,3 12,8 1,2

12,2 42,1 28,9 15,8 1,0

2,0 17,9 39,8 20,2 20,1

56,1 6,6 11,6 11,7 14,1

19,9 8,0 14,8 28,4 28,9

20,3 7,0 9,5 15,2 47,9

31,1 11,6 17,1 22,4 17,8

0,0 1,0 3,2 44,7 51,1
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Jak często chciał(a)byś korzystać z punktów ładowania w poszczególnych 
lokalizacjach? 

Wszyscy badani

Posiadacze BEV/PHEV

Posiadacze ICE

W miejscu zamieszkania

W miejscu pracy

W miejscach publicznych

Na trasach przelotowych

W miejscu zamieszkania

W miejscu pracy

W miejscach publicznych

Na trasach przelotowych

W miejscu zamieszkania

W miejscu pracy

W miejscach publicznych

Na trasach przelotowych

(w %)
0 50 100%

36,9 27,5 25,1 8,9 1,6

26,5 32,1 27,5 10,4 3,5

13,5 26,6 38,3 19,9 1,7

11,0 17,0 28,3 41,8 1,9

26,0 36,0 28,0 8,0 2,0

26,0 38,0 24,0 12,0 0,0

10,0 30,0 38,0 20,0 2,0

20,0 14,0 24,0 42,0 0,0

37,8 27,0 24,7 8,8 1,7

26,6 31,6 28,0 10,4 3,4

14,1 26,2 38,3 19,6 1,8

10,8 16,8 29,0 41,7 1,7

Codziennie 3-5 razy w tygodniu Raz w tygodniu Kilka razy w miesiącu Nigdy
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1,7%
Tylko 1 5,8%

2-3

33,5%

37,8%
4-5

5-10

21,2%
> 10

15,0% 25,0%40,0% 15,0% 5,0%

10,0% 20,0% 30,0% 30,0% 10,0%

Jedna ładowarka pozwala na szybkie ładowanie tylko jednego pojazdu, w czasie 
od 30 min do 1 godzin. Ile szybkich punktów ładowania powinno być dostępnych 
przy trasach przelotowych (autostrady, drogi szybkiego ruchu) w ramach jednej 

stacji ładowania (Hub-u)?

Z ilu różnych punktów ładowania korzystasz średnio w ciągu miesiąca, 
a z ilu chciał(a)byś korzystać?*

W jaki sposób zazwyczaj spędzasz czas podczas ładowania Twojego samochodu 
elektrycznego na szybkiej stacji DC?*

Wszyscy
badani Posiadacze

BEV/PHEV
Posiadacze

ICE

Pytanie zadawane jedynie osobom posiadającym samochody elektryczne*

Korzystam

Chciał(a)bym korzystać

0 50 100%

Tylko z jednego 2-5 5-10 10-15 Wiecej niż 15

PracujęRobię
zakupy

Czytam /
oglądam filmy

Czekam
w samochodzie

Korzystam z usług
gastronomicznych

25,0% 20,0% 15,0%

5,0%
Spaceruję

5,0%

30,0%

0,0%
Tylko 1

12,0%
2-3

35,9%
5-10

6,1%
> 10

2,0%
Tylko 1 4,5%

2-3

33,0%
5-10

24,4%
> 10

46,0%
4-5

36,1%
4-5
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Teoretyczna
sytuacja

zakupowa



Kluczowe wnioski

Samochody małe i miejskie 

Na zakup najmniejszych samochodów, w zależności 
od klasy pojazdu, Polacy są w stanie przeznaczyć do 
82 tys. złotych. W przypadku samochodów miejskich 
granica ta wzrasta do 110-120 tys. złotych. 

Samochody klasy średniej 

Elektryczne samochody klasy średniej stanowią 
obecnie zdecydowaną mniejszość w ofercie pojazdów 
elektrycznych dostępnych na polskim rynku. Z tego 
powodu Polacy są w stanie przeznaczyć na ich zakup 
średnio do 173 tys. złotych.

Samochody kompaktowe 

Samochody segmentu C należą do jednych 
z najczęściej wybieranych klas pojazdów w Polsce. 
W przypadku pojazdów elektrycznych, deklarowana 
maksymalna kwota, którą większość badanych byłaby 
w stanie przeznaczyć na zakup tego typu pojazdu, 
wynosi 130 tys. złotych.  

Samochody typu Crossover 

Samochody typu Crossover w ostatnich latach zyskują 
na popularności wśród konsumentów. W przypadku aut 
elektrycznych, według respondentów cena bazowa tego 
typu pojazdów nie powinna przekraczać 135 tys. złotych.

Ceny samochodów elektrycznych są coraz bardziej dopasowane do oczekiwań 
Polaków, którzy pytani o ile pojazdy te powinny być tańsze, z każdym rokiem 
wskazują niższą wartość

Producenci oferują nie tylko coraz więcej elektrycznych modeli, o coraz lepszych parametrach, ale także coraz 
bardziej atrakcyjne ceny. Od 2017 r. cena niektórych pojazdów potrafiła zmaleć od 10% do 12% przy 
równoczesnym podnoszeniu osiągów pojazdu. Dodatkowo pojawia się coraz więcej ofert promocyjnych. To 
wpływa na obserwowane wyniki indeksów, których wartości są coraz niższe, zbliżając się tym samym do ceny 
akceptowalnej dla coraz większego grona społeczeństwa. 

44% 42% 31% 26%

2017 2018 2019 2020
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TEORETYCZNA SYTUACJA ZAKUPOWA

Teoretyczna sytuacja zakupowa

Na który model chętniej byś się zdecydował/a kupując nowy samochód?

Wskaż model, który byś wybrał(a) decydując się na nowy
samochód, uwzględniając wskazane benefity i korzyści zakupowe

(pojazd elektryczny vs jego konwencjonalny odpowiednik)

Renault
ZOE R135*

Napęd
Zasięg

Elektryczny
395 km 

Cena 118 900 PLN

Napęd Diesel

Cena 80 900 PLN

Renault
CLIO TCe 130 EDC

Renault ZOE

Cena 93 900 PLN

Dopłata do zakupu: 25 tys. PLN

Korzyści EV:
Darmowe parkowanie w płatnych strefach
Możliwość korzystania z buspasów 
Nieograniczony wjazd do stref czystego transportu

*

Cena 80 900 PLN

EV ICE

Na który model chętniej byś się zdecydował/a kupując nowy samochód?

EV ICE

Miejski samochód elektryczny segmentu B produkowany 
od 2012 r. Obecnie (2020 r.) sprzedawany w dwóch 
wariantach R110 oraz R135 różniących się oferowaną 
mocą. Dzięki baterii o pojemności 52 kWh ZOE jest 
w stanie przejechać 385 km na jednym ładowaniu.

Renault CLIO

Jest jednym z najbardziej rozpoznawalnych modeli 
francuskiego producenta segmentu B. Najnowsza V 
generacja została wprowadzona na rynek w 2019 r. 
A od 2020 r. do oferty dołączył napęd hybrydowy.

Renault ZOE
R135*

Renault CLIO
TCe 130 EDC

18,9% 81,1%

47,5% 52,5%
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Teoretyczna sytuacja zakupowa

Na który model chętniej byś się zdecydował/a kupując nowy samochód?

Wskaż model, który byś wybrał(a) decydując się na nowy
samochód, uwzględniając wskazane benefity i korzyści zakupowe

(pojazd elektryczny vs jego konwencjonalny odpowiednik)

Škoda
Citigoe iV*

Napęd
Zasięg

Elektryczny
260 km 

Cena 82 050 PLN

Napęd Diesel

Cena 54 930  PLN

Volkswagen
up!

Škoda Citigoe iV

Cena 57 050 PLN

Dopłata do zakupu: 25 tys. PLN

Korzyści EV:
Darmowe parkowanie w płatnych strefach
Możliwość korzystania z buspasów 
Nieograniczony wjazd do stref czystego transportu

*

Cena 54 930  PLN

EV ICE

Na który model chętniej byś się zdecydował/a kupując nowy samochód?

EV ICE

Pierwszy elektryczny samochód czeskiego producenta, 
w sprzedaży od 2019 r. Deklarowany zasięg na jednym 
ładowaniu w cyklu mieszanym wynosi 260 km 

Volkswagen up!

Samochód segmentu A produkowany od 2011 r. W swojej 
historii doczekał się również wariantu w pełni 
elektrycznego o oznaczeniu e-up! 

Škoda
Citigoe iV*

Volkswagen
up!

12,9% 87,1%

68,5% 31,5%
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Teoretyczna sytuacja zakupowa

Na który model chętniej byś się zdecydował/a kupując nowy samochód?

Wskaż model, który byś wybrał(a) decydując się na nowy
samochód, uwzględniając wskazane benefity i korzyści zakupowe

(pojazd elektryczny vs jego konwencjonalny odpowiednik)

Hyundai
KONA Electric 39,2 kWh*

Napęd
Zasięg

Elektryczny
289 km 

Cena 158 400 PLN

Napęd Diesel

Cena 127 300  PLN

Hyundai
Kona 1.6 CRDI

Hyundai KONA Electric

Cena 133 400 PLN

Dopłata do zakupu: 25 tys. PLN

Korzyści EV:
Darmowe parkowanie w płatnych strefach
Możliwość korzystania z buspasów 
Nieograniczony wjazd do stref czystego transportu

*

Cena 127 300  PLN

EV ICE

Na który model chętniej byś się zdecydował/a kupując nowy samochód?

EV ICE

Crossover oferowany w Polsce od 2019 r. w dwóch 
wariantach, podstawowej wyposażonej w baterię 
o pojemności 39,2 kWh, zapewniającej zasięg do 289 km 
oraz rozszerzonej o pojemności akumulatora 64 kWh 
i deklarowanym zasięgu 449 km

Hyundai KONA 

Produkowany od 2017 r. miejski crossover oferowany 
na Polskim rynku w trzech odmianach napędowych, 
spalinowej, hybrydowej i w pełni elektrycznej. 

Hyundai
KONA Electric 39,2 kWh*

Hyundai
Kona 1.6 CRDI

28,8% 71,2%

49,9% 50,1%
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Teoretyczna sytuacja zakupowa

Na który model chętniej byś się zdecydował/a kupując nowy samochód?

Wskaż model, który byś wybrał(a) decydując się na nowy
samochód, uwzględniając wskazane benefity i korzyści zakupowe

(pojazd elektryczny vs jego konwencjonalny odpowiednik)

BMW
i3*

Napęd
Zasięg

Elektryczny
308 km 

Cena 169 700 PLN

Napęd Diesel

Cena 153 000 PLN

BMW
serii 2 Active Tourer 220d

BMW i3

Cena 144 700 PLN

Dopłata do zakupu: 25 tys. PLN

Korzyści EV:
Darmowe parkowanie w płatnych strefach
Możliwość korzystania z buspasów 
Nieograniczony wjazd do stref czystego transportu

*

Cena 153 000  PLN

EV ICE

Na który model chętniej byś się zdecydował/a kupując nowy samochód?

EV ICE

Pierwszy w pełni elektryczny samochód marki BMW 
produkowany od 2013 r. Pojazd oferowany jest w dwóch 
wariantach, podstawowym i3 oraz usportowionej wersji 
i3s, charakteryzującej się większa mocą. Deklarowany 
zasięg to 285 km

BMW Serii 2 Active Tourer

Produkowany od 2014 r. pojazd wyróżnia się spośród 
pozostałych modeli BMW napędem na przednie koła. 
W 2015 r. do gamy oferowanych napędów dołączyła 
wersja hybrydowa typu plug-in 

BMW
i3*

BMW
serii 2 Active Tourer 220d

42,6% 57,4%

61,4% 38,6%
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Teoretyczna sytuacja zakupowa

Na który model chętniej byś się zdecydował/a kupując nowy samochód?

Wskaż model, który byś wybrał(a) decydując się na nowy
samochód, uwzględniając wskazane benefity i korzyści zakupowe

(pojazd elektryczny vs jego konwencjonalny odpowiednik)

Nissan
LEAF*

Napęd
Zasięg

Elektryczny
270 km 

Cena 122 900 PLN

Napęd Benzyna

Cena 89 430 PLN

Nissan JUKE 
DIG-114 KM

Nissan LEAF

Cena 97 900 PLN

Dopłata do zakupu: 25 tys. PLN

Korzyści EV:
Darmowe parkowanie w płatnych strefach
Możliwość korzystania z buspasów 
Nieograniczony wjazd do stref czystego transportu

*

Cena 89 430 PLN

EV ICE

Na który model chętniej byś się zdecydował/a kupując nowy samochód?

EV ICE

Produkowany od 2011 r. kompaktowy hatchback 
segmentu C doczekał się w 2017 r. premiery drugiej 
generacji oferowanej w dwóch wariantach, podstawowej 
o zasięgu 270 km oraz wersji e+ z zasięgiem do 389 km

Nissan JUKE

Miejski crossover produkowany od 2010 r., jako 
uzpełnienie gamy SUV japońskiego producenta 
samochodów. W 2019 r. do sprzedaży trafiła druga 
generacja modelu  

Nissan
LEAF*

Nissan JUKE 
DIG-114 KM

29,0% 71,0%

59,0% 41,0%

TEORETYCZNA SYTUACJA ZAKUPOWA

57Polskie Stowarzyszenie Paliw Alternatywnych  |  pspa.com.pl

RAPORT Barometr Nowej Mobilności 2020/21



* Katalog pojazdów elektrycznych 2020/21 (PSPA)

BMW i3

Škoda Citigoe iV

Renault ZOE R135 

Volkswagen ID.3

Smart EQ fortwo 

Ile taki samochód 
powinien kosztować, 

abyś realnie był(a) 
zainteresowany(a) jego 

zakupem?

–30%
ceny katalogowej 67 800

Przy jakiej cenie 
uznasz, że taki 

samochód jest zbyt 
drogi, abyś rozważał(a) 

jego zakup? 

87 500 96 900

–23%
ceny katalogowej

63 090 77 500 82 050

–30%
ceny katalogowej 83 090 105 200 118 900

–21%
ceny katalogowej 123 400 141 700 155 890

–32%
ceny katalogowej 115 000 143 900 169 700

Klasa: miejski Zasięg: 135 km Moc: 82 KM

Cena
katalogowa*

0 50 000 100 000 150 000 PLN

AKCEPTOWALNA CENA POSZCZEGÓLNYCH SAMOCHODÓW ELEKTRYCZNYCH DOSTĘPNYCH NA POLSKIM RYNKU 

Klasa: miejski Zasięg: 260 km Moc: 83 KM

Klasa: miejski Zasięg: 39 km Moc: 135 KM

Klasa: kompaktowy Zasięg: 420 km Moc: 204 KM

Klasa: miejski Zasięg: 308 km Moc: 170 KM

TEORETYCZNA SYTUACJA ZAKUPOWA
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* Katalog pojazdów elektrycznych 2020/21 (PSPA)

Tesla Model 3

Hyundai KONA Electric

Peugeot e-208

KIA e-Soul

Nissan LEAF

Ile taki samochód 
powinien kosztować, 

abyś realnie był(a) 
zainteresowany(a) jego 

zakupem?

–6%
ceny katalogowej 111 000

Przy jakiej cenie uznasz, 
że taki samochód jest 

zbyt drogi, abyś 
rozważał(a) 
jego zakup? 

121 100

122 900

–30%
ceny katalogowej 112 000 137 700 158 400

–29%
ceny katalogowej 89 000 112 400 124 900

–36%
ceny katalogowej 89 490 116 900 139 990

–19%
ceny katalogowej 162 000

184 300

199 990

Klasa: kompaktowy Zasięg: 270 km Moc: 150 KM

Klasa: crossover Zasięg: 289 km Moc: 136 KM

Klasa: miejski Zasięg: 340 km Moc: 136 KM

Klasa: crossover Zasięg: 276 km Moc: 136 KM

Klasa: średnia Zasięg: 409 km Moc: 285 KM

Cena
katalogowa*

0 50 000 100 000 150 000 PLN

AKCEPTOWALNA CENA POSZCZEGÓLNYCH SAMOCHODÓW ELEKTRYCZNYCH DOSTĘPNYCH NA POLSKIM RYNKU 
TEORETYCZNA SYTUACJA ZAKUPOWA

59Polskie Stowarzyszenie Paliw Alternatywnych  |  pspa.com.pl

RAPORT Barometr Nowej Mobilności 2020/21



RAPORTBarometr Nowej Mobilności 2020/21

60 Polskie Stowarzyszenie Paliw Alternatywnych  |  pspa.com.pl

Zeroemisyjna
komunikacja

zbiorowa



ZEROEMISYJNA KOMUNIKACJA ZBIOROWA

Kluczowe wnioski

Środki komunikacji zbiorowej

Zaledwie 17,8% badanych deklaruje, że nie korzysta 
z komunikacji publicznej, z kolei Ci, którzy z niej 
korzystają, najczęściej wybierają autobusy – 43,2%. 
Na dalszym miejscu znalazły się tramwaje – 25,3% oraz 
pociągi – 23,1%.

Zalety elektrycznej komunikacji 
zbiorowej 

Polacy, poproszeni o wybranie głównej zalety 
autobusów elektrycznych, w większości (55%) 
opowiedzieli się za brakiem emisji CO₂. W dalszej 
kolejności wskazywali na cichą pracę (40%) oraz brak 
nieprzyjemnych wibracji (5%).

Autobusy elektryczne 

Autobusy są najczęściej wybierane przez pasażerów 
komunikacji zbiorowej, ponieważ są równocześnie 
uniwersalnym oraz najbardziej rozpowszechnionym 
środkiem transportu. Polacy zapytani o elektryfikacje 
flot autobusowych w aż 98,4% opowiedzieli się 
pozytywnie za taka inicjatywą.

Wiedza

Podobnie jak w innych obszarach elektormobilności, 
również w przypadku komunikacji zbiorowej Polacy 
wskazują na brak wiedzy dotyczącej sposobu 
ładowania autobusów (83,6%). W jeszcze większym 
stopniu wskazują na brak wiedzy dotyczącej zasięgu 
takiego pojazdu (95,1%).

Wpływ pandemii COVID-19 na odejście od samochodów osobowych

W 2019 r. co szósty Polak deklarował, że gdy środki komunikacji, inne niż samochód, zapewnią możliwość 
sprawnego poruszania się po mieście, rozważy rezygnację z posiadania prywatnego samochodu. W obecnej 
edycji badania, na takie posunięcie jest gotowy co czwarty badany. Odnotowany w tym wypadku regres ma 
ścisły związek z epidemią COVID-19, która zmieniła podejście społeczeństwa do komunikacji zbiorowej.

63,6% 41,3%

2019 2020
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ZEROEMISYJNA KOMUNIKACJA ZBIOROWA

Pytanie zadawane osobom korzystającym ze środków komunikacji zbiorowej  *

Jak często korzystasz ze środków
komunikacji publicznej?

Z którego środka transportu zbiorowego
Pan/Pani korzysta najczęściej?*

Czy miasta powinny inwestować w rozwój
zeroemisyjnego transportu publicznego?

Czy miałeś/miałaś okazje korzystać
z elektrycznego autobusu?

Codziennie

2-3 razy 
w tygodniu

Raz
w tygodniu

Kilka razy
w miesiącu

Nie korzystam

15,4%

25,3%

13,1%

28,4%

17,8%

43,2%
Autobus

23,1%
Pociąg8,4%

Metro

25,3%
tramwaj

98,4%
TAK

35,6%
TAK

64,4%
NIE

1,6%
NIE
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ZEROEMISYJNA KOMUNIKACJA ZBIOROWA

90,0% NIE

95,1%83,6% NIENIE

10,0%TAK

16,4% 4,9%TAK TAK

Jaka jest Twoim zdaniem największa 
zaleta autobusów elektrycznych?*

Czy zwracasz uwagę na rodzaj napędu 
autobusów, z których korzystasz? 

Czy wiesz, w jaki sposób ładowane są 
autobusy elektryczne?

Czy wiesz, jakim zasięgiem 
dysponują autobusy elektryczne?

Pytanie zadawane osobom, które miały styczność z autobusami elektrycznymi *

Brak emisji CO2 55,0%
Cicha praca 40,0%

Brak wibracji 5,0%
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ZEROEMISYJNA KOMUNIKACJA ZBIOROWA

Czy gdyby środki transportu zbiorowego i publicznego zapewniły Ci 
możliwość sprawnego poruszania się po mieście – był(a)byś skłonny(a) 

zrezygnować z posiadania własnego samochodu osobowego?

Co mogło by Cię skłonić do rezygnacji z własnego samochodu na rzecz 
komunikacji publicznej i zbiorowej?*

Darmowe przejazdy / tanie przejazdy 27,8%

Rozbudowana i dobrze zaprojektowna infrastruktura
transportowa / wysoka częstotliwość przejazdów

27,7%

Za wysokie koszty utrzymania samochodu 2,0%

Kwestia ekologiczna 20,0%

Inne 3,6%

Nic nie jest w stanie mnie przekonać 3,6%

Nie wiem / trudno powiedzieć 14,3%

Pytanie zadawane osobom, które byłyby skłonne zrezygnować z własnego samochodu*

41,3%
TAK

53,7%
NIE

5,0%
Nie posiadam samochodu

0 10 20 30%
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